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消防应急照明与疏散指示系统检验规程
1 总则

1.1  为了保证建筑工程消防应急照明与疏散指示系统的施工安装质量，规范消防应急照明与疏散指示系统质量检验评定行为，为公安消防部门实施验收和监督管理提供技术依据，参照国家有关技术标准和规范，制定本规程。

1.2  本规程规定了建筑工程消防应急照明与疏散指示系统检验的一般规定、要求与检验方法、检验规则等。

1.3  本规程适用于本省行政区域内工业与民用建筑中设置的消防应急照明与疏散指示系统工程质量的检验评定。

本规程不适用于火药、炸药、弹药、火工品等生产和贮存场所设置的消防应急照明与疏散指示系统的检验评定。

1.4  本规程规定的“应符合设计要求”中的“设计要求”，系指符合国家有关建筑设计防火规范规定，或规范无明确规定但经公安消防部门审核批准的设计要求。

2 一般规定

2.1   建设单位在施工单位对消防应急照明与疏散指示系统调试检验合格后，方可向具有

检验资质的检验机构提出验收检验申请。

2.2  检验前，申请检验单位必须提供下列文件资料；

    a) 检验申请；

    b) 系统设计图、平面布置图、施工图及设计变更单等；

    c) 建筑工程消防设计审核意见书；

d) 施工记录（包括隐蔽工程验收记录）；
    e) 系统调试报告；

    f) 系统主要设备、零部件的检验报告及有关资料。
2.2   检验过程中，若发现下列情况之一，检验单位有权中止检验：

    a) 系统尚未调试，不能联动。

    b) 系统主要设备、零部件损坏，建设（施工）单位不能及时提供合格设备、零部件。
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3  要求与检验方法

3.1  消防应急照明灯

3.1.1  检验报告

要求：消防应急照明灯应是经国家消防产品质量监督检验部门检测合格的产品，有国家消防产品质量监督检验部门出具的检验报告及出厂合格证，其型号规格应符合设计要求。

3.1.2  外观标识
要求：消防应急照明灯外观应无缺陷。在其明显部位应设有耐久性铭牌，内容清晰，设置牢固。

检验方法：目测。

3.1.3  设置

要求：一般公共建筑和高层建筑的下列部位应设置消防应急照明灯：

a) 楼梯间、防烟楼梯间前室、消防电梯间及其前室、合用前室和避难层（间）。

b) 配电室、消防控制室、消防水泵房、防烟排烟机房、消防蓄电池室、自备发电

机房、电话总机房以及发生火灾时仍需坚持工作的其它房间。

c) 观众厅、展览厅、多功能厅、餐厅和商业营业厅等人员密集场所。

d) 公共建筑内的疏散走道和居住建筑内走道长度超过20m的内走道。

检验方法：查阅设计资料，目测。

3.1.4  安装

3.1.4.1  安装部位

要求：消防应急照明灯宜安装在墙面上或顶棚上，应安装牢固可靠，不得有明显松
动。

检验方法：目测，手试。

3.1.4.2  连接电源

要求：自带电源型的消防应急照明灯应接在照明线路上；集中电源同时接有消防应急照明灯和消防应急标志灯，且消防应急标志灯为持续型的，可接到消防配电线路上，如为非持续型的，应接到照明线路上；集中控制型消防应急照明灯应接在消防配电线路上。消防控制室、消防水泵房、自备发电机房的照明支线应接在消防配电线路上。

检验方法：查阅设计资料，目测。
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3.1.5   应急照明功能

3.1.5.1  应急转换时间

要求：正常交流电源供电切断后，消防应急照明灯应顺利转入应急工作状态。自带电源型的消防应急照明灯，其应急转换时间应不大于5s。    

检验方法：模拟交流电源供电故障，观察其能否顺利转入应急状态，用秒表测试转换时间。

3.1.5.2  应急工作时间

要求：消防应急照明灯的应急工作时间不应小于20min；高度超过100m的高层建筑其应急工作时间不应小于30min；新建工程消防应急照明灯的应急工作时间不应小于90min，且不小于灯具本身标称的应急工作时间。

检验方法：查看检验报告。

3.1.5.3  照度

要求：疏散用的应急照明，其地面最低照度不应低于0.5Lx；人防工程最低照度不应低于5Lx。消防控制室、消防水泵房、防烟排烟机房、配电室和自备发电机房、电话总机房以及发生火灾时仍需坚持工作的其它房间的应急照明，仍应保证正常照明的照度。

检验方法：用照度计测量上述相关场所消防应急照明灯的照度。

3.1.5.4  状态标识

要求：自带电源型消防应急照明灯应设置主电、充电、故障状态指示灯，主电状态用绿色，充电状态用红色，故障状态用黄色。集中电源型消防应急灯应设主电和应急电源状态指示灯，主电状态用绿色，应急状态用红色。主电和应急电源共用供电线路的消

防应急灯可只用红色指示灯。

检验方法：断开自带电源型消防应急灯的电池，使其处于主电状态，检查指示灯指示情况。

使集中电源型消防应急灯具分别处于主电状态和应急状态，检查指示灯指示情况。

3.1.5.5  试验按钮

    要求：非集中控制型消防应急照明灯应设模拟主电源供电故障的自复式试验按钮（或开关），不应设影响应急功能的开关。

检验方法：目测，启动试验按钮（或开关），检查其工作状态转换情况。

3.2  消防应急标志灯
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3.2.1 检验报告

要求：消防应急标志灯应是经国家消防产品质量监督检验部门检测合格的产品，有国家消防产品质量监督检验部门出具的检验报告及出厂合格证，其型号规格应符合设计要求。
检验方法：查阅设计资料，查看检验报告、出厂合格证等。
3.2.2 外观标识

要求：消防应急标志灯外观应无缺陷。在其明显部位应设有耐久性铭牌，内容清晰，设置牢固。

检验方法：目测。

3.2.3 设置

要求：一般公共建筑和高层建筑的下列部位应设置消防应急标志灯：

a)  影剧院、体育馆、多功能礼堂、医院的病房等，其疏散走道和疏散门均宜设置

消防应急标志灯。

b)  除居住建筑外，高层建筑的疏散走道和安全出口处应设置消防应急标志灯。

检验方法：查阅设计资料，目测。

3.2.4 安装

3.2.4.1  安装部位

要求：安全出口的消防应急标志灯宜设在出口的顶部；疏散走道的消防应急标志灯宜设在疏散走道及其转角处距地面高度1.00m以下的墙面上。疏散走道消防应急标志灯的间距不应大于20m，人防工程消防应急标志灯的间距不宜大于15m。消防应急标志灯

应安装牢固可靠，不得有明显松动。

    检验方法：目测，用钢卷尺测量。

3.2.4.2  连接电源

要求：自带电源型的消防应急标志灯应接在照明线路上；集中电源同时接有消防应
急照明灯和消防应急标志灯，且消防应急标志灯为持续型的，可接到消防配电线路上，
如为非持续型的，应接到照明线路上；集中控制型消防应急标志灯应接在消防配电线路
上。
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3.2.5.1  应急转换时间

要求：正常交流电源供电切断后，消防应急标志灯应顺利转入应急工作状态。自带电源型的消防应急标志灯，其应急转换时间不应大于5s。

检验方法：模拟交流电源供电故障，观察其能否顺利转入应急工作状态，用秒表测试转换时间。

3.2.5.2  应急工作时间

要求：消防应急标志灯的应急工作时间不应小于20min；高度超过100m的高层建筑其应急工作时间不应小于30min；新建工程消防应急标志灯的应急工作时间不应小于90min，且不小于灯具本身标称的应急工作时间。

检验方法：查看检验报告。

3.2.5.3  状态标识

    要求：自带电源型和子母电源型消防应急标志灯应设置主电、充电、故障状态指示灯。主电状态用绿色，充电状态用红色，故障状态用黄色。集中电源型消防应急标志灯应设主电和应急电源状态指示灯，主电状态用绿色，应急状态用红色。主电和应急电源共用供电线路的消防应急标志灯可只用红色指示灯。

    检验方法：断开自带电源型消防应急标志灯的电池、光源，使其处于主电状态，检查指示灯指示情况。持续型消防应急标志灯在光源断开时，可不指示故障。

    使集中电源型消防应急标志灯分别处于主电状态和应急状态，检查指示灯的指示情况。

3.2.5.4  试验按钮
    要求：非集中控制型消防应急标志灯应设模拟主电源供电故障的自复式试验按钮（或

开关），不应设影响应急功能的开关。

检验方法：启动试验按钮（或开关），检查其工作状态的转换情况。

3.3  应急电源

3.3.1  检验报告

要求：集中电源型消防应急灯具的应急电源应是经国家消防产品质量监督检验部门检测合格的产品，有国家消防产品质量监督检验部门出具的检验报告及出厂合格证，其型号规格应符合设计要求。

检验方法：查阅设计资料，查看检验报告、出厂合格证等。
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3.3.2  外观标识

要求：应急电源外观应无缺陷。在其明显部位应设有耐久性铭牌标识，内容清晰，设置牢固。

检验方法：目测。

3.3.3  状态标识

要求：应急电源应设主电、充电、故障和应急状态指示灯，主电状态用绿色，故障状
态用黄色，充电状态和应急状态用红色。

检验方法：目测。

3.3.4  基本功能

3.3.4.1  显示功能

要求：应急电源应能显示主电电压、电池电压、输出电压和输出电流。

检验方法：目测。

3.3.4.2  控制功能

要求：应急电源应能以手动和自动两种方式转入应急状态，并应设只有专业人员可操作的强制应急启动按钮。且保证主电和备电不能同时输出。

检验方法：目测，做系统联动功能试验时，观察应急电源能否实现上述功能。

3.3.4.3  故障报警功能

    要求：当应急电源的充电器与电池之间的连接线断路、短路，应急输出主线路与支

路连接线断路、短路，应急控制回路断路，短路时，应急电源应发出声、光故障信号，并指示故障类型。声故障信号能手动消除，当有新的故障信号时，声故障信号应再启动。

光故障信号在故障排除前应保持。其任一支路故障不应影响其他支路的正常工作。

检验方法：使应急电源输出主线路与一支路连接线断路或短路，观察应急电源声、光报警情况和其他支路消防应急灯具工作状态；手动消除声故障信号，再使应急电源与另一支路连接线断路或短路，观察应急电源声、光报警情况和其他支路消防应急灯具的工作状态。

3.4  消防控制设备

3.4.1  检验报告

    要求：控制室消防控制设备应是经国家消防产品质量监督检验部门检测合格的产品，有国家消防产品质量监督检验部门出具的检验报告及出厂合格证；有质量认证要求的，尚
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应取得国家质量认证证书；其型号规格应符合设计要求。
检验方法：查阅设计资料，查看检验报告、出厂合格证及质量认证证书等。
3.4.2  外观标识

    要求：消防控制设备外观应无缺陷。在设备的明显部位应设有耐久性铭牌，其内容清晰，设置牢固。

检验方法：目测。

3.4.3  基本功能

3.4.3.1  控制功能

要求：集中控制型消防应急灯具（含消防应急照明灯、消防应急标志灯，下同）的消防控制设备应能以手动、自动两种方式使与其相连的所有消防应急灯具转入应急状态，且应设强制使所用消防应急灯具转入应急状态的按钮。

检验方法：做系统联动功能试验时，观察消防控制设备能否实现上述功能。

3.4.3.2  显示功能

要求：集中控制型消防应急灯具的消防控制设备应能显示与其相连的所有消防应急灯具的工作状态，并显示应急启动时间。

当消防控制设备控制集中电源型消防应急灯具时，消防控制设备应能控制并显示应急电源的工作状态（主电、充电、故障、电池电压、输出电压和输出电流等）。

检验方法：操作消防控制设备的控制机构，分别使受其控制的消防应急灯具处于主电状态、应急状态和故障状态，观察消防设备的显示情况。

3.4.3.3  故障报警功能

    要求：消防控制设备在与其相连的消防应急灯具之间的连接线断路、短路（短路时消防应急灯具转入应急状态除外）时，应发出声、光故障信号，并指示故障部位。声故障信号应能手动消除，当有新的故障信号时，声故障信号应能再启动。光故障信号在故障排除前应保持。当某一支路的消防应急灯具与消防控制设备的连接线断路、短路时，不应影响其他支路消防应急灯具的工作。

当消防控制设备的主电源欠压，消防控制设备备用电源的充电器与备用电源之间的连接线断路、短路，消防控制设备与为其供电的备用电源之间的连接线断路、短路时，消防控制设备尚应发出声、光故障信号，并指示故障类型。声故障信号能手动消除，光故障信号在故障排除前应保持。故障期间，消防应急灯具应能转入应急状态。
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当消防控制设备控制集中电源型消防应急灯具时，如消防控制设备与应急电源之间的连接线发生断路或短路，消防控制设备应发生声、光故障信号。

    检验方法：使消防控制设备与任一消防应急灯具之间的连接线断路或短路，观察消

	


控制设备声、光报警情况和消防应急灯具的工作状态。
3.5   系统控制功能

3.5.1  自动启动

要求：控制室消防控制设备接到火灾报警信号后，应输出使受其控制的消防应急灯
具投入工作的信号，消防应急灯具应及时启动，并向控制室消防控制设备反馈其动作信
号。

当集中电源型消防应急灯具的主电源断电后，应急电源应立即投入工作，消防应急灯具应及时启动。

检验方法：使一集中控制型消防应急灯具防火分区的火灾探测器发出报警信号，观察该防火分区内消防应急灯具动作情况及控制室消防控制设备信号显示情况。

模拟主电源供电故障，观察应急电源及集中电源型消防应急灯具的动作情况。

3.5.2  远程启动

要求：在控制室消防控制设备上手动启动某一防火分区消防应急灯具控制装置，受其控制的消防应急灯具应转入应急工作状态，消防控制设备应有该防火分区消防应急灯具动作的反馈信号显示。在消防控制设备上手动启动强制按钮，所有消防应急灯具均应 

转入应急状态。

   检验方法：在控制室消防控制设备上手动启动一防火分区消防应急照明灯具的控制按钮，观察受其控制的消防应急灯具动作情况及消防控制设备信号显示情况。手动启动强制按钮，观察受其控制的所有消防应急灯具是否转入应急状态。

3.5.3 现场启动

要求：集中电源型消防应急灯具的主电源断电后，现场手动启动应急电源上的强制启动按钮，消防应急灯具应及时投入工作。

    检验方法：操作集中电源型消防应急灯具上的试验按钮，切断主电源，同时手动启动应急电源上的强制启动按钮，观察消防应急灯具动作情况。

	


4 检验规则

4.1  本规则适用于建筑工程消防应急照明与疏散指示系统竣工验收检验。

 4.2  抽样比例、数量。

4.2.1  消防应急照明灯、消防应急标志灯实际安装数量不足10个的（含10个）全检；

大于10个的按20％抽检，但不得少于10个。

4.2.2 自带电源型消防应急照明灯、消防应急标志灯的应急转换试验应进行1~2次；集

中控制型消防应急照明灯、消防应急标志灯及集中电源型消防应急照明灯、消防应急标志灯的联动功能试验应进行1~2次。

4.2.3  对抽检的消防应急照明灯、消防应急标志灯按本规程规定的检验项目进行检验。

4.3  抽样方法

按上述规定抽样时，应在系统中分区、分楼层随机抽样。

4.4  评定规则

    按本规程规定的检验项目检验，系统控制功能应正常；所检项目中如有不合格项，允许施工单位现场或限期修复或更换，并对不合格项进行复检。复检项目如有抽样比例要求，应进行加倍检验。




检验方法：查阅设计资料，目测。


3.2.5  疏散指示功能








防控制设备的声、光报警情况和消防应急灯具的工作状态；手动消除声故障信号，再使


消防控制设备与非同一线路中的另一消防应急灯具之间的连接线断路或短路，观察消防
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